

Секция «Юриспруденция»

**Национальные и международные аспекты правового регулирования борьбы с преступностью в сфере спорта**

*Диянова Натали Владимировна*

*Студент*

*Омский государственный университет, Юридический факультет, Омск, Россия*

*E-mail: grenka-di@yandex.ru*

Общественные отношения в сфере спорта выступают в качестве объекта правового регулирования, представляют собой ценность и вследствие этого подлежат уголовно-правовой охране. Учитывая сложившуюся в настоящее время глобализацию, затронувшую, в том числе и спорт [1. С. 26], а также использование его в качестве инструмента международной политики, нужно отметить, что угрозы преступных посягательств на сложившиеся в спортивной сфере общественные отношения поступают не только изнутри Российской Федерации, но из пределов всего мирового сообщества. Именно из-за этого обстоятельства указанная тема выступает актуальной и представляет научный и практический интерес.

В настоящей работе автором будет дана попытка анализа существующего механизма уголовно-правового регулирования борьбы с преступностью в сфере спорта (а именно, с преступлениями, посягающими на равенство прав и свобод граждан в спортивной сфере и с преступлениями, связанными с насилием и хулиганством при проведении спортивных мероприятий, как одними из наиболее распространенных в данной области).

Проблема дискриминации не обошла стороной и спортивную сферу, тем самым подрывая саму сущность спортивного движения [2. С. 741], потому первоочередной задачей является борьба с преступлениями, нарушающими принцип равенства прав и свобод человека в сфере спорта. Международно-правовые инструменты борьбы с подобными рода преступлениями более развиты по сравнению с российскими (среди которых можно назвать разве что статьи 136 и 228 УК РФ, предусматривающие уголовную ответственность за нарушение прав и свобод человека и гражданина и возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства расы, национальности и т.п. - в отношении спортсменов с черным цветом кожи, например), что объясняется большей распространенностью этих явлений в зарубежных странах (среди которых нужно особо выделить ЮАР и США) и в международном спортивном движении [2. С. 742]. Однако само наличие указанных статей в российском уголовном законодательстве как таковых без практики их применения не решает обозначенной проблемы, которая, безусловно, есть (достаточно вспомнить хотя бы провокации против темнокожих футболистов, играющих в российских футбольных клубах) [4]. При этом ее решение видится нам не в изменении законодательства (ибо оно полностью соответствует базовому международному документу в этой области – Международной конвенции против апартеида в спорте 1986 года, которая призывает государства-участники (к числу которых относится и Россия как правопродолжатель СССР) ввести уголовную ответственность как раз за дискриминацию, а также за разжигание социальной, расовой и национальной вражды в сфере спорта), а скорее в формировании практики привлечения виновных лиц к уголовной ответственности за данные преступления, а также в привнесении ясности

для правоприменителей, что указанные деяния, будучи совершенными в сфере спорта, также является общественно опасными и как следствие – преступными.

Большую значимость для международного спортивного движения представляет проблема крупных трагедий на спортивных аренах, которые обычно происходят во время футбольных матчей [2. С. 750-751]. Здесь необходимы не только мероприятия чисто организационного или технического характера, вроде расширения и реконструкции спортивных сооружений или более тщательной организации проведения спортивных соревнований, но и более основательная проработка вопросов, связанных с обеспечением безопасности и правопорядка на спортивных соревнованиях, в том числе и мер уголовно-правового регулирования, предусматривающих ответственность для нарушителей.

На международном уровне в этом направлении уже сделан серьезный шаг – 19 августа 1985 года в Страсбурге была принята Европейская конвенция о предотвращении насилия и хулиганского поведения зрителей во время спортивных мероприятий, и, в частности, футбольных матчей ETS 120 (Российская Федерация также является ее участником). Несмотря на то, что данный документ содержит ряд принципиально важных положений (таких как сотрудничество клубов, объединений болельщиков государственных органов в области приезда и отъезда болельщиков на спортивные соревнования, предупреждение насилия на спортивных аренах с помощью пропаганды идеалов спортивного поведения в СМИ, проведения образовательных и иных кампаний и т.п.) [3. С. 16-17], однако он является по большому счету декларативным, что затрудняет его применение. В связи с этим необходимо скорейшее принятие федерального закона «Об обеспечении безопасности при проведении спортивных и иных массовых мероприятий в РФ», проект которого уже разработан МВД РФ [5].

Также нужно сказать, что уголовная ответственность за преступления, связанные с массовыми беспорядками при проведении спортивных соревнований, предусматривается ст. 212, 213 и 214 УК РФ [3. С. 17]. В связи с этим органы предварительного расследования и суды должны быть осведомлены относительно квалификации проявлений насилия и хулиганского поведения зрителей при проведении спортивных мероприятий, чтобы иметь возможность отграничить уголовно наказуемое деяние от обычного явления в спортивной практике. С этой целью необходимо внести изменения в существующие постановления Пленума Верховного Суда РФ, касающиеся вопросов квалификации указанных преступлений в спортивной сфере, либо принять единое постановление, целиком посвященное проблемам квалификации указанных выше общественно опасных деяний, представляющих угрозу безопасности людей при проведении спортивных соревнований.

Подводя итоги, нужно сказать, что нормальное функционирование спорта как одной из сфер общественной жизни, его правовое регулирование невозможно без успешной борьбы с преступными проявлениями. В то же время такая борьба будет действенной только при совершенствовании механизма ее правового регулирования (что, на наш взгляд достигается точечным изменением законодательства в отмеченных выше моментах и формированием практики его применения).

### **Литература**

1. Алексеев С. В. Международное спортивное право: становление и перспективы раз-

- вития // Спорт: экономика, право, управление. 2008. 3. С. 26—31.
2. Международное спортивное право: учебник / С.В. Алексеев / М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2008.
  3. Спирев М. В. Уголовно наказуемые деяния в спорте // Спорт: экономика, право, управление. 2007. 1. С. 12-18.
  4. Газета «Коммерсантъ»: <http://kommersant.ru/doc/1169548>
  5. Проект федерального закона «Об обеспечении безопасности при проведении спортивных и иных массовых мероприятий в РФ»: [www.mvd.ru/userfiles/proekt\\_federalnogo\\_zakona](http://www.mvd.ru/userfiles/proekt_federalnogo_zakona)